

## По материалам архива

**В 2015 году Осакаровский район отмечает свой юбилей.**

75 лет назад Указом Президиума Верховного Совета Казахской ССР от 28 декабря 1940 года образован Осакаровский район в Карагандинской области, с центром в селе Осакаровка. Свое название он получил от селения Осакаровка, которое было утверждено приказом генерал-губернатора Акмолинской губернии в 1910 году.

В подчинение Осакаровскому району выделено из Тельманского района 30 колхозов, Литвинская, Трудовая и Ударная МТС, совхоз им. Тельмана, из Нуринского района колхоз «Октябрь», из Вишневого района Акмолинской области колхозы «1-ое августа», «8-ое марта».

На момент образования Осакаровского райсовета по данным органов статистики эти производственные единицы обслуживались пятью сельсоветами: Вольским, Краснокутским, Тельманским, переданными из Тельманского района, Скобелевским сельсоветом, переданным из Нуринского района, Окольным сельсоветом, переданным из Вишневого района Акмолинской области и де-

сятью комендатурами. На 1 января 1941 года в состав Осакаровского района входили следующие колхозы - Шокай, Осакаровка, Токсумак, Октябрьский, Родники, Красное Озеро, Шортанда, Центральный, Южный, Заишимский, II-ая Пятилетка, Новобитный, Красноармейский, Комсомольский, Пионерский, Батпак, Новый путь, Интернациональный, Коллективный, Передовик, 1-ое Мая, Трудовой, 1-ое Августа, Арбайт, Большевик, Найдорф, Энгельс, Красный пахарь, 8-ое Марта, им. Либкнехта, им.Молотова, Октябрь, машинно-тракторные станции: Ударная, Литвинская, Трудовая, совхоз им.Тельмана.

Объединение района привело к созданию органов исполнительной власти.

В мае 1941 были проведены первые выборы в Осакаровский районный Совет депутатов трудящихся. Первым секретарем райкома партии был избран Чаругин Александр Алексеевич, который проработал в этой должности до 1949 года, председателем исполкома Осакаровского райсовета депутатов трудящихся Синеельников Михаил

Дмитриевич. Ими формировалась стратегия развития экономики, осуществлялись меры поддержки хозяйств, последовательно создавалась материальная база формирующихся коллективных хозяйств района.

Становление района пришлось на трудные послевоенные годы. Второй созыв Осакаровского райсовета состоялся в 1948 году, это была первая сессия послевоенного созыва, на котором были образованы следующие отделы исполкома - отдел сельского хозяйства, финансовый отдел, отдел народного образования, отдел торговли, отдел кинофикации, отдел водного хозяйства, отдел социального обеспечения, общий отдел, комитет физкультуры и спорта.

Целинная эпопея - это особая вежа в истории района, которая началась с подбора земель для образования новых совхозов.

Указом Президиума Верховного Совета Казахской ССР от 26 июня 1954 года были созданы три целинных совхоза - «Родниковский», «Тракторист» и «Темиртауский».

Согласно Приказа Министра энергетики СССР от 13 апреля 1970

года № 76, было введено в эксплуатацию предприятие Карагандинский филиал РГП «Канал имени К.Сатпаева», первым руководителем которого был Аспандияров Т.С.

В связи с этим, в период с 1970 по 1980 годы на территории Осакаровского были образованы новые совхозы «Мирный», «Казахстан», «Звезда».

1 апреля 1980 года на базе месторождения «Борлы» образован угольный разрез «Молодежный», как самостоятельное предприятие, первым директором которого был назначен Г.Х.Цой.

В дальнейшем в истории района произошли следующие изменения: Указом Президиума Верховного Совета КазССР от 10 марта 1972 года сельсоветы: Вольский, Дальний, Молодежный, Родниковский, Тельманский, Трудовой и Шидертинский переданы в состав Молодежного района.

В соответствии с Указом Президента Республики Казахстан от 23 мая 1997 года № 3528 «Об изменениях в административно-территориальном устройстве Карагандинской области» и Постановлением Правительства РК от 23

мая 1997 года № 865 границы Осакаровского района изменены за счет включения в него территории упраздненного Молодежного района.

В Государственном архиве сохранились документы Осакаровского районного Совета депутатов трудящихся и его исполкома начиная с 1941 года, из них можно узнать о трудовых подвигах сельчан, социалистическом строительстве, повышении культуры на селе и многом другом.

Летопись развития Осакаровского района обширна и многогранна. Она включает в себя период довоенного становления, суровые военные годы, послевоенный этап, времена построения развитого социализма, развитие в условиях независимости суверенного Казахстана.

Сегодня, являясь одним из крупнейших районов области, он вносит свой неоценимый вклад в экономику области, в развитие сельского хозяйства.

**Е. А. СУЛЕЙМЕНОВ,**  
директор КГУ  
«Государственный архив  
Осакаровского района»